

成边官兵创作的“石头画”引发华山中学开展“笔绘丹青,共话国防”活动——童真画笔描摹“最清澈的爱”

■丁雷 本报记者 贾广宇

几天前,新疆军区某综合训练基地官兵收到一份特殊的礼物——驻地华山中学(注:包含小学、初中、高中三个阶段)三年级10个班300余名学生的美术作品。平心而论,这些画作谈不上画工精细,甚至透着稚嫩,但给冬日的军营,带来了一股暖流。

认真翻看这些画作,该综合训练基地某营副营长李通思绪万千。几个月前,他受邀走进华山中学,为师生们讲述了成边官兵创作石头画背后的故事。“这是战士们迎风斗雪巡逻执勤的场景,这是他们与家人团聚的画面……”李通展示的一幅幅石头画照片,串起了成边官兵日常训练、工作、生活的点点滴滴。他说,“这些石头画,定格着边关之美,见证着边防军人的牺牲与奉献,也记录着官兵青春奋斗的身影。”

学生们品读这些带有温度的感人故事,眼眶逐渐湿润了。

“我们能坐在宽敞明亮的教室里学习,离不开解放军叔叔的守护。”美术老师郝翠云以此为契机,组织学生开展“笔绘丹青,共话国防”活动。

花丛中挥手致意的兵姐姐、训练场上生龙活虎的迷彩身影、国旗下坚守岗



位的哨兵……学生们纷纷拿起画笔,勾勒心目中“最可爱的人”。画笔在纸上飞舞,一颗颗热爱祖国、报效祖国的种子也在心中生根发芽。

三年级(2班)的罗熙竺边画着眼泪边完成了自己的作品。她的父母都是军人,从小是爷爷奶奶带大的。上下

学时间,看到同学有父母接送,周末到游乐场游玩,她非常羡慕。

李通的讲述,触动了罗熙竺的心弦,她理解了父母多年来的“缺席”。拿起水彩笔,罗熙竺在画纸上描绘出自己和爸爸妈妈一起向国旗敬礼的样子。回到家里,她把作品拍照发给父母:“等放假,我要去部队,和你们一起向国旗敬礼。”

那天晚上,三年级(2班)的贺思涵和妈妈一同完成展现成边官兵巡逻的作品,并在上面写下一行字:解放军叔叔,你们辛苦了。入睡前,他把画放在枕边,“这样解放军叔叔就能睡个好觉了。”

带着同样的感动,三年级(5班)的滕开阳,用铅笔画好线条,用水彩笔勾勒出高原山脉,最后用蜡笔写下8个大字:保卫祖国、人人有责。他对同学说:“这些保家卫国的解放军叔叔,就是我心目中的偶像!”

与贺思涵、滕开阳一样,这是许多学生完成最认真、最满意,也是倾注情感最多的作业。

童真画笔描摹“最清澈的爱”。几天后的课堂上,郝翠云向学生们提问:“你们在画画的时候,心里都在想什么?”罗熙竺第一个举手,声音响亮地回答:“我长大后也要穿上军装,像画里一样,和爸爸妈妈一起巡逻!”

左上图:华山中学三年级学生的画作。 黄超摄



连日来,辽宁省军区组织岗位能力交叉代训活动,大连第二离职干部休养所文职人员、大连医科大学中西医结合临床专业在读博士刘欢欢,利用自身专业知识和临床经验,为参训文职人员讲授专业知识。 孙久田摄

在铭记历史中砥砺前行

何婷淮楚

国防论苑

2023年12月13日,是第10个南京大屠杀死难者国家公祭日。这一天,寒风凛冽,警报凄厉,人们在垂首默哀中又经受了一次涤荡灵魂的精神洗礼。纵然时间有平复一切创伤的伟力,但“和平大钟”的声声钟鸣,一次次提醒我们勿忘国家之殇、民族之痛。只有始终铭记历史的苦难和耻辱,从中汲取智慧和力量,才能点亮心头的忧患,保持居安思危的清醒,从容应对各种风险和挑战。

“日月惨淡,寰宇震惊。兽行暴虐,旷世未闻。”世界不曾忘记,中国不会忘记,南京更不会忘记,人类文明史上那最黑暗的一页:1937年12月13日,侵华日军侵入南京,对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀,30万无辜同胞惨遭杀戮。86年过去了,中华门城墙上战争留下的弹孔依然清晰可见,“万人坑”累累白骨诉说着当年那段不堪回首的惨痛历史。

南京大屠杀是国家之殇、民族之痛,也是人类之劫、文明之耻。20多年前,华裔女作家张纯如撰写了震惊世界的《南京暴行:被遗忘的大屠杀》,被誉为“第一本充分研究南京大屠杀的英文著作”。2015年10月,翔实记载侵华日军在南京制造大屠杀惨案罪行的珍贵档案《南京大屠杀档案》成功入选《世界记忆名录》,标志着南京大屠杀这一史实从“中国记忆”上升到“世界记忆”。

因为经历过炼狱般的人间劫难,所以更珍惜和平的来之不易;因为有着无比博大的胸襟和气血,所以更懂得和平的弥足珍贵;因为不愿延续仇恨,所以更期盼和平的天长地久。南京是全球第169座、国内首座国际和平城市,一直致力于中国和平理念的传播,大力宣传贯彻推动构建人类命运共同体、弘扬全人类共同价值等重大理念和倡议,广泛开展南京大屠杀史实国际传播,连续举办3届“南京和平论坛”,以及“青年在行动”国际和平日等活动。自2018年起,南京将“默哀一分钟”明确写入条例,确保国家公祭仪式的庄重感和仪式感,传递了一座城、一城人对历史的敬畏,对和平的坚守。

历史告诉我们,“畏敌者安,畏亡者存”。和平需要争取,和平更加需要捍卫。只有人人都汲取战争的惨痛教训,和平才会有希望,悲剧才不会重演。面对强国强军的时代要求,面对现实存在的战争危险,迫切需要我们树牢“大国防”观念,把和平意识和忧患意识同时融入城市血脉,深植每一个中华儿女的灵魂,推动国防教育实现常态化、大众化,激发民族自豪感和国家荣誉感的共鸣,凝聚起众志成城的磅礴力量,不断在思想上筑牢国家安全的铜墙铁壁。当那一天真的来临时,我们就能挺起胸膛、挺起脊梁、挺身而出,坚决维护用鲜血和生命换来的和平,让和平洒满大地,让正义永驻人间。

以赛促训强保障

——内蒙古军区休干系统比武竞赛侧记

■李骏 徐雄英

我在现场

朔风劲吹,滴水成冰,塞外草原比武忙。前段时间,来自内蒙古军区休干系统80余名选手齐聚练兵场,围绕基础体能、医疗救护、炊事烹饪等4大类12个课目,展开同台竞技。

该军区休干系统相关负责人介绍,他们紧贴老干部服务保障需求实际,精心筹划这次比武竞赛活动,旨在激励全体工作人员认真履职尽责,主动担当作为,以更高标准做好服务保障工作。

火热的比武现场,亮点频现。参赛人员依托“智慧养老”系统实施的医疗救护行动,吸引了笔者注意。工作人员可通过该系统大屏幕实时监控老干部、老阿姨每天运动情况,以及血压、心率等指数,精准定位他们的具体位置,老干部、老阿姨出现危急重症、意外伤害等紧急情况,便于第一时间救治。

“一名老干部突发心衰,请紧急前往救治!”突然,“智慧养老”系统发出警报,屏幕上3号楼201户不断闪烁红点,参赛选手、医师于春雨和护士侯婷婷迅速赶到指定位置,依托一册保健档案诊断病情,然后进行心肺复苏、担架转运……考评组评价整个流程“精、准、快”。

那边医疗救护比拼环环相扣,这边勤务技能竞技热火朝天。“一辆车爆胎,无法实施救援任务。”随着考核员一声令下,参赛选手迅速冲向指定位置,按考核要求独自更换轮胎。上千斤顶、拆螺丝……驾驶员韩且装卸轮胎动作一气呵成,夺得此项目第一名。

紧接着,炊事技能比武拉开帷幕后。参赛选手按照“既考基本功、烹饪技术,又考营养搭配”的要求,纷纷亮出绝活。只见锅铲翻飞、灶火熊熊,煎、炒、蒸、炸、煮、焖……不一会儿,一道道营养可口的菜品新鲜出炉,接受评委点评。

“以赛促训强保障。”该军区政治工作局领导介绍,下一步,他们将以此次竞赛活动为牵引,深入开展岗位练兵活动,不断提高休干系统工作人员能力素质,为老干部提供优质服务保障。



12月上旬,西藏军区“高原成边模範营”组织开展实战化训练。图为尖刀班搜索前进。 王乾摄

江苏省南通市通州区军地联建应急力量

本报讯 黄晶报道:12月中旬,江苏省南通市通州区军地联合下发《关于建立民兵与地方应急力量统筹建设运用机制的意见》。今年以来,该区人武部联合地方相关部门,对军地应急体系力量联建、预案联修、情报联享等进行明确,推动民兵应急力量与地方政府应急体系紧密衔接。

广东省深圳市宝安区激发国防教育活力

本报讯 宋学良报道:连日来,广东省深圳市宝安区新安街道武装部充分借鉴基层治理创新经验,将国防教育融入新安街道“薪火网格”治理体系,整合网格内服务阵地、文化平台、党群中心、志愿服务队等,构建起一格一特色、一格一队伍的“网格化”国防教育新模式,激发基层国防教育活力。

陕西省咸阳市杨陵区组织退役老兵培训

本报讯 任建卫、惠宇军报道:12月中旬,陕西省咸阳市杨陵区人武部联合退役军人事务局等单位,组织刚返乡的退役老兵进行职业技能培训。前不久,该区人武部协调杨陵职业技术学院等单位开设计算机应用、机械维修、烹饪等课程供退役老兵学习,经考试合格后颁发《职业资格证书》。

山东省烟台市牟平区提高征兵宣传质效 一人一策,精准对接推进

本报讯 于建光、李永正报道:“您只需填写信息卡,后续会有专人跟您对接。”12月上旬,在山东省烟台市牟平区武宁大集征兵宣传“摊位”上,该区征兵办工作人员的大声介绍,吸引了不少适龄青年及家长的注意。

针对辖区高校少、应征青年基数不清、征兵宣传针对性不强的实际,该区征兵办决定采取“一人一策”精准对接,精准常态推进的方法,不断提高征兵宣传质效。

他们联合当地公安、教育等部门梳理全区万余名适龄男性大学生基本信息,围绕学历层次、政治面貌、毕业时间、专业特长、参军意愿、就业实际等情况,采取电话发动与进村入户调查走访相结合的方式,组织专武干部、村(社区)党员干部和网格员登门入户,为适龄青年建档立卡。与此同时,开设征兵体检专场,及时组织有意向的适龄青年

安徽省萧县破解大学生征集难题 及早筹划,入校门进厂门

本报讯 特约记者段艳梅报道:12月11日,安徽理工大学大二学生李晨收到家乡安徽省萧县征兵办发来的征兵宣传邮件。他打开邮件仔细阅读,被征兵宣传内容吸引,马上按照指引在网上完成了报名登记。

该县辖区没有高校,大部分适龄青年多在外地求学就业,征兵宣传面临“进了家门仍见不到人”的尴尬。针对这一实际,县征兵办按照“征集重点在哪里,宣传动员就延伸到哪里”的思路,进行及早筹划,确保征兵政策及时入校门进厂门。

他们详细摸排辖区适龄大学生底数,结合适龄青年特点精心策划“军营邀约书”,邀请县长书写参军寄语,打包制作数千份征兵宣传政策礼包,寄送至适龄大学生手中;遴选组建27

征兵工作进行时

